

Simpozionul „Trei decenii de la constituirea Arhivelor harghitene”

În organizarea secției propagandă a Comitetului județean de partid și a Filialei Harghita a Arhivelor Statului, în ziua de 13 mai 1983, a avut loc la Cabinetul pentru activitate ideologică și politico-educativă, un simpozion dedicat aniversării a trei decenii de la înființarea Filialei Harghita a Arhivelor Statului.

Simpozionul a fost deschis de către Ecaterina Brisc, secretar al Comitetului județean Harghita al Partidului Comunist Român, care a reliefat rolul și importanța filialei în viața culturală științifică a județului, contribuția ei la păstrarea, conservarea și valorificarea Fondului Arhivistic Național, parte componentă a Patrimoniului Cultural Național.

În continuare, dr. Vasile Arimia, director în Direcția Generală a Arhivelor Statului, a vorbit despre *Arhivele și cercetarea istorică*, argumentând contribuția documentelor, a arhivelor la progresul cercetării istorice. În cuvântul său, vorbitorul a subliniat contribuția Arhivelor Statului pe parcursul unui secol și jumătate de existență la dezvoltarea cercetării științifice, prin publicarea de izvoare documentare fiind introduse în circuitul științific zeci de mărturii documentare interne sau externe.

Liviu Boar, directorul Filialei Harghita a Arhivelor Statului, a prezentat materialul intitulat *Trei decenii de activitate arhivistică în județul Harghita* și referatul *Mărturie documentare privind mișcarea socialistă din județul Harghita la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului XX*, în care a înfățișat o serie de documente inedite privind mișcarea socialistă din fostele județe Odorhei și Ciuc, astăzi teritoriul județului Harghita.

Alexandru Tușineanu, șeful secției propagandă a Comitetului județean de partid a susținut referatul *Partidul*

Comunist Român moștenitorul și continuatorul celor mai înalte tradiții de luptă ale poporului român în care a subliniat faptul că P.C.R. continuă la un nivel superior cele mai valoroase tradiții de luptă ale poporului român, fiind exponentul acestuia în activitatea sa rodnică de construire a societății socialiste.

Dr. Amuliu Cheța, profesor la Liceul industrial nr. 3 din Miercurea Ciuc, a argumentat cu ajutorul unor documente aflate majoritatea în depozitele Filialei Arhivelor Statului Harghita, comunicarea intitulată *Activitatea U.T.C. sub conducerea P.C.R. în județul Harghita, în anii 1922—1940, pentru dreptate socială, împotriva fascismului, a revizionismului, pentru pace*. Autorul a subliniat rolul și importanța U.T.C. în județul Harghita, în perioada interbelică, activitatea revoluționară a acestei organizații de tineret condusă de P.C.R., organizație în care au activat alături tineri români și maghiari, în deplină unitate și frăție.

Balázs Alexandru, prim-secretar al Comitetului județean U.T.C. Harghita, a vorbit în continuare despre *Organizația județeană U.T.C. — prezență activă în viața economică, socială și politică a județului Harghita, în desfășurarea hotărârilor de partid și a legilor țării*, reliefând rolul important pe care-l joacă tinăra generație în viața economică, socială și politică a județului.

Paraschiva Orosz, profesoară la Liceul industrial nr. 1 din Miercurea Ciuc, a prezentat referatul *Aspecte ale activității sindicale din județul Harghita în perioada interbelică*, în care, pe baza unui bogat material arhivistic aflat în arhivele harghitene, a prezentat activitatea sindicatelor, conduse și organizate de către P.C.R. rolul lor în mișcarea muncitorească harghiteană interbelică.

Dr. Balázs Alexandru, președintele Consiliului județean al sindicatelor, a prezentat în continuare *Activitatea organizațiilor sindicale din județul Harghita, desfășurată pentru transpunerea în viață a istoricelor documente ale Conferinței Naționale a P.C.R.*, relevând importanța sindicatelor în vasta operă de ridicare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

În încheierea lucrărilor simpozionului, tovarășa Ecaterina Brisc a apreciat în mod deosebit referatele și comunicările prezentate și a urat mult succes în activitate Filialei Arhivelor

Statului Harghita, în nobila misiune pe care o are, de păstrare și valorificare a Fondului Arhivistic Național.

Cu prilejul împlinirii a trei decenii de activitate a filialei harghitene, în holul cabinetului județean pentru activitate ideologică și politico-educativă a fost organizată o expoziție cu tema „Mărturii documentare privind istoria mișcării muncitorești și a Partidului Comunist Român“, materialul documentar provenind din depozitele filialei.

LIVIU BOAR